

# 兄弟上阵齐比武 师徒同台共竞技

通讯员 张平



太钢炼铁厂三烧作业区在“质量月”里举办了职工比武大会，在激烈紧张的赛场上，康长城、康长弓兄弟俩上阵齐比武，师徒同台共竞技成为了本次大会关注的热点。师徒兄弟俩过关斩将，技压群雄，最终弟弟康长弓夺取金牌展风采，师父哥哥康长城摘取铜牌显威风，为本作业区“质量月”活动添彩。

康长城、康长弓是三烧作业区配混作业组的职工，而且还是亲兄弟。康长城憨厚敦实，参加工作已有30个年头，是组里的专职点检员，多次查除各类设备隐患，被称为配混组的“点检神医”，专为混料机提供技术支撑。康长弓正值壮年，英俊潇洒，参加工作不久，作业区领导就相中了这位眉宇间显露精气神的青年人，让他与康长城签订了师徒合同。

此后，师徒兄弟同上一个班，同干一手活。师父哥哥康长城经验丰

富、知识广，徒弟弟弟康长弓有文化、悟性强，虚心好学肯吃苦，手脚勤快精力旺。师徒俩互补互学，齐头并进，成为组里质量生产离不开的一对黄金搭档。你看，眼看比武要开始了，两人还同看一本书，切磋技术难题。

考场上很安静，选手们正在聚精会神地进行理论答题。康长弓是选拔出的多名参赛选手中工龄最短、资历最浅的，他丝毫不敢怠慢、精心答题，一个符号、一个名称，毫不马虎。判卷结果，康长弓脱颖而出，名列榜首，康长城略逊一筹，位列第三。

实际操作科目是更换托棍。全部参赛选手一字排开，大家轮流上阵各显神通。停机、停电、挂检修牌、拉偏事故拉线、上撬棍、下托棍、安新备件、送电、试车。一切都紧张而有条不紊……综合评分，康长弓获比武冠军，康长城摘取第三名。

康长城虽然没有夺得冠军，但看到荣获第一的亲弟弟，脸上笑成了一朵花。他说：“长江后浪推前浪，质量能手有新人，咱组的质量工作以后一定会更好。”



近日，太钢代县矿业公司供应站开展运输车辆安全检查，对车辆制动系统、转向系统、灯光系统、安全附属设施等关键部位的技术状况及维保情况进行检查，发现隐患当场整改，有效保证了车辆设备安全。  
张建峰 摄

## 太钢集团全流程在线碳管理平台投运

(上接第一版)要按照国家相关政策要求，借助碳平台做好数据统计核算等基础工作，实现无论强度控制还是总量控制，都能满足各种管理需求，创造更大的碳资产价值。二是满足多维度管理要求。目前，低碳管理仍处于起步阶段，平台建设要从企业管理需求和政府要求出发，达到能按不同时间周期、不同统计范围多维度管理目的。三是适应政策迭代扩展要求。国内外低碳政策不断更新，核算范围、核算方法不

断完善，宝信软件等平台建设单位要及时做好碳平台更新拓展等后续服务工作，根据最新政策要求及时对平台的取数规则、运算逻辑进行调整，确保平台运行能够科学严谨、与时俱进，力争做成钢铁行业标杆和示范。四是做好平台应用工作。碳平台上线后，要加强推广使用范围，不断提升碳平台的活力和竞争力，及时收集平台使用过程中出现的各类问题，持续完善优化功能，逐步推广覆盖到其他基地实施。

## 太钢热连轧厂： 全力落实把控环节

(上接第一版)坚持思想为先，回答职工“为什么干”的疑问。市场不相信眼泪，更不同情弱者。结合公司“质量月”各项活动要求，热连轧厂发出全员行动体系化、矩阵化协同作战号召，通过领导带头抓思想，利用质量月启动会、作业区早会、班前班后会等形式，掀起一股全员学习贯彻落实党的二十届三中全会形势任务教育热潮，重温了“品种质量是太钢决胜市场的利器”评论员文章，制定了“组织开展算账经营暨岗位建功人人行动”活动方案，组织全员围绕质量提升开展大讨论、大实践、亮行动工作，通过内外全媒介宣传，全面宣贯“产品和技术是企业安身立命之本”“品种质量是决胜市场利器”的理念，为职工讲细讲明市场严峻形势和本厂质量提升繁重任务，帮助全体职工从思想源头上主动求变，坚定质量提升工作自信和道路自信，以等不起、坐不住、慢不得的紧迫感快速投身到质量提升工作中。

坚持任务为要，详细解读职工“干什么”的问题。立足全厂生产经营全局大局，该厂坚持直面市场直击问题，立足客户满意度提升和质量工作瓶颈，明确提出“两个面向”(全员向下面向现场、全员向外面向市场)，制定热连轧“质量月”活动方案，制定5大项“质量月”活动目标，提出65项厂级重点攻关改进项目和5项公司消差问题改

进清单，完善用户抱怨问题统计和四季度对标交流计划，进一步明确质量工作指标和专项行动计划，解答了职工“如何活下去、怎样好起来”的关切问题，进一步统一了思想、凝聚了共识，为下一步全厂握指成拳开展质量提升全员行动，全面决胜年度生产经营工作目标指明了方向。

坚持实干为重，答好全员行动“怎样干”的课题。制度生命力在于落实，制度执行更不能“只到膝盖不落地”。该厂再次重申公司对“质量月”活动的各项工作要求，厂领导带头层层压实责任保证全员有行动、工作有回音。围绕质量提升根本目标，分别就双基管理、精品产线、责任落实、难题攻关、用户走访及对标提升、文化宣传，定时定目标定责任人，结合实际效果进行质量工作打分排队，通过与献一计、劳动竞赛、技术比武等有机载体结合，以绩效论英雄，形成全厂人人讲质量、个个比贡献的大气候，保障下一步产品质量提升成果实现重点突破、多点开花。

下一步，该厂将按照“质量月”活动计划方案，从严从实从快组织动员全体职工，常态化推动各项质量工作改善提升，以善作善成、唯实唯先、久久为功的使命感推动“生产一卷、干成一卷、卷卷精品”工作目标落实落细，以优异的成绩单不断赢得市场尊重，为公司高质量发展贡献力量。

## 太钢焦化厂： 源头解决质量问题

(上接第一版)围绕“夯实质量责任，精益过程管控，提升产品质量”主题，该厂一是加强宣传动员。组织开展“主管讲质量”活动，各作业区主管从本作业区质量管理体系建设、质量重点工作推进落实、质量履职能力提升等方面认真策划、讲述，进一步提升各作业区质量管理水平。同步充分利用电子屏、现场看板、宣传条幅等大力宣贯国家、公司和厂“质量月”活动主题、方案，营造浓厚的活动氛围，引导全体职工积极投身到质量提升活动中来。二是严格质量把关。从“把好进厂关、把好过程关、把好出厂关”三个维度出发，通过严格原辅料进厂质量检验管理、精益生产制造过程管理、精细产品出厂检验管理，对产品生产制造全流程进行层层把关，确保最终产品质量满足用户需求，提升用户满意度。三是精益过程管控。围绕现场重点、难点，共梳理制定了11项“工艺优化提质增效项目”和11项“设备功能精度改进项目”，明确了具体实施措施和责任人，专人跟踪项目进展情况，持续提升工艺和设

备保障能力，在保证质量稳步提升的基础上，提升生产经营绩效，实现品质与效益双提升。四是严格质量履职。由生产技术室牵头组织修订各岗位人员质量责任制，完善质量评价标准并纳入“一人一表”，确保生产过程出现质量问题时能够责任到人、快速响应、考核分解到位，切实提升质量绩效。五是夯实质量基础。针对焦炭、化产品、污水等实物产品，建立并完善厂内部质量管理体系评审机制，形成长效管理机制。对焦炭全流程质量管理体系开展一次专项审核，深入推进质量管理体系落地，同时组织开展焦炭质量提升劳动竞赛，以促进焦炭实物产品质量稳步提升。六是强化“四同”管理。由生产技术室、设备管理室、煤备作业区联合对协作供应商钢企化工公司承接的焦化厂制型煤业务开展帮扶指导，组织协作方管理和技术人员全面梳理生产操作运行和设备运行方面存在的问题，针对性制定解决方案，提升型煤质量，实现协作业务服务质量的提升。